

Madrid, un mes ... 3,50 ptas. Provincias, trimestre 10,50

25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS

Número suelto, 15 céntimos

La Libertad

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES

MADERA, 8

Apartado de Correos 981

Director-Gerente

ANTONIO HERMOSILLA

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

LAS OPERACIONES MILITARES

Las líneas del Ejército republicano fueron adelantadas en el sector de la Sierra de Argallanes (Badajoz)

En el frente de Teruel se efectuó un combate aéreo, en el que fueron destruidos tres aviones de caza rebeldes

EL SIGNO HUMANITARIO DE LA REPUBLICA

El telegrama de Prieto al general Pozas

Al mismo tiempo que escribíamos para el número de ayer de LA LIBERTAD unas cuartillas apologéticas del ministro de Defensa, considerándolo como uno de los genios militares más insignes de Europa, y el diputado laborista Mr. Dobbie, al serle presentado Indalecio Prieto, decía que «su reputación ha atravesado el ambiente impermeable de los conservadores ingleses»...

Cuando el enemigo, insaciable de muerte y dolor, ametralla furiosamente a la población civil y comete bárbaros encarnizamientos, el noble, el hidalgo, el español espíritu de Indalecio Prieto dice: «El enemigo quiere cobrarse la derrota con la venganza. Pero no importa. Procuraremos evitar que la generosidad se nos extinga por cansancio al no verse correspondida. Hagamos el esfuerzo necesario para mantener de nuestra parte las virtudes de la raza»...

No importa que el enemigo se condene a la ignominia dentro de los postulados de la civilización, perpetuando sus métodos aborrecibles. Lo que importa es mantener la conducta exaltada por Prieto: dureza para repeler la agresión; moral para disciplinar la energía de raigambre histórica; generosidad para clavar muy alto el distinguido entre el hombre y la bestia. España está actuando por algo más elevado que las miserias nacionales y las miserias luchas civiles que tantas veces la ensangrentaron...

La próxima reunión de la Sociedad de Naciones

No es oportuno plantear la discusión sobre el artículo relativo a las sanciones

Londres, 24.—El corresponsal del «Manchester Guardian» en Ginebra cree saber que el embajador de Francia y el ministro de Inglaterra en Berna han manifestado a Motta que el momento no es oportuno para plantear ante el Comité de la Sociedad de Naciones la cuestión de la supresión del artículo 16, relativo a las sanciones. También parece que ambos representantes le han manifestado la incompatibilidad de una proposición encaminada a suprimir el artículo mencionado con una demanda tendente a recabar una neutralidad sin condiciones de Suiza.

Francia e Inglaterra son contrarias a la reforma de la Sociedad de Naciones

París, 24.—El «Figaro» dice que la actitud francoinglesa, contraria a un debate en Ginebra sobre la reforma de la Sociedad de Naciones, ha hecho caer por tierra todas las esperanzas italianas, lo cual hace prever una nueva serie de gestos de mal humor del dictador romano.

Eden saldrá hoy para Ginebra

Londres, 24.—Eden marchará mañana a Ginebra para representar a su país en la reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones que tendrá lugar el 26.

Los esfuerzos de Alemania e Italia contra la S. de N.

Londres, 24.—Lord Cecil ha pronunciado un discurso en Hanley Stoforshe, en el cual ha denunciado los esfuerzos que realizan Alemania e Italia para separar a las pequeñas naciones de la Sociedad de Naciones.

Dijo que esa campaña no va dirigida contra una cláusula particular del Covenant, sino contra la misma organización internacional de la paz.

Señaló, además, la necesidad de una presión internacional para contener la agresión japonesa en China, y exhortó al pueblo británico a organizar en su territorio el boicot para los productos japoneses.

El Gabinete inglés delibera sobre la reunión de Ginebra

Londres, 24.—La salida de Eden para Ginebra ha justificado la reunión celebrada hoy por el Gabinete inglés, debida a estudiar las diversas cuestiones que plantea la próxima reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones y la reunión del Comité de los Veintiocho.

Entre los problemas planteados y los que, sin serlo, representan una preocupación para el Gobierno británico, figura la actitud de ciertas potencias respecto a la anexión de Etiopía y las perspectivas de una discusión animada sobre la revisión del Pacto.

Parece muy dudoso, de todos modos, que la Sociedad de Naciones modifique su posición respecto al problema de Abisinia, y en relación con la revisión del Pacto se espera que el Gobierno inglés, al igual que el francés y sobre bases parecidas, se verá obligado a fijar su posición en la reunión del Comité de los Veintiocho.

En los círculos diplomáticos se opina que ahora todo se encuentra entre tesis contradictorias: entre los partidarios del reforzamiento del Pacto y los que piensan que la Sociedad de Naciones debe ser

un organismo exclusivamente de consulta.

El Japón no enviará representante a la Oficina Internacional del Trabajo

Tokio, 24.—El Gobierno japonés ha decidido no enviar representación a la reunión de la Oficina Internacional del Trabajo que tendrá lugar en el mes de Junio próximo. El ministro del Interior ha dicho que esta determinación obedece al hecho de que este organismo es considerado como filial de la Sociedad de Naciones, por lo cual el Japón se retirará de él.

El embajador francés en Tokio conferencia con el viceministro de Negocios Extranjeros del Japón

Tokio, 24.—El embajador de Francia en esta capital estuvo esta mañana en el ministerio de Negocios extranjeros japonés, donde conferenció durante más de media hora con el viceministro de dicho departamento.

LOS PERTRECHOS GUERREROS DE LA C. S. A. R.

Lista de las armas y municiones recogidas

París, 24.—El periódico «Le Matin» publica el siguiente balance de las armas y municiones recogidas con motivo del asunto de la C. S. A. R., y que es el siguiente: 16 ametralladoras, 250 fusiles ametralladores, 400 fusiles, 100 pistolas, 8.000 granadas cargadas, 350.000 cartuchos de todos los calibres y 165 kilos de explosivos diversos, dos bombas, 100 petardos de caballería, varios proyectores eléctricos, un lote de camillas, hilos telefónicos, etc., etc.

El general Dusselguier pasa de la cárcel al hospital

París, 24.—Un periódico de derechas anuncia que el general Dusselguier, que se halla en la cárcel de la Santé con motivo del asunto de la C. S. A. R., ha sido trasladado a la enfermería de Fresnes por padecer una enterocolitis, habiendo sufrido dos hemorragias intestinales.

LA UNICA REBELDIA POSIBLE ES LA OBEDIENCIA

Palabras de un viejo joven a un joven viejo

Por Antonio de Lezama

Llega a mí la noticia de que públicamente has hecho manifestaciones de indignada rebeldía ante un hecho que estimas injusto o desproporcionado, y para contestarte a ti y a cuantos te escucharon, públicamente voy a hacerte unas cuantas reflexiones.

Tienes veintitantos años y naciste a la lucha el 18 de Julio famoso. Yo tengo el doble de edad que tú; es decir, soy dos veces tan joven como tú y vengo peleando por mis ideales, por nuestros ideales, desde que era un niño de catorce años.

Tú representas a la nueva generación, fuerte, comprensiva, valerosa, rebelde y enjuiciadora. Eres un joven viejo. Joven cronológicamente, viejo cerebralmente.

Yo soy uno de tantos tipos exaltados y románticos, optimistas infatigables que, ante las desdichas de la maravillosa Segunda República, todo lo dan y todo lo arriesgan por conseguir, y para conquistarla no sienten el peso de los años. Voy, o soy—me es igual—, hacia la vejez por la fecha en que nací; pero mi corazón, mi cerebro son cada día más jóvenes y más llenos de ilusiones y fantasías. ¿Qué diferencia existe entre

ROMANCES DE «LA LIBERTAD»

Apología del comisario

Comisariado político de guerra, cristalizado.

A veces es un maestro cansado de dar lecciones, o un artista que cincela en mármol o graba en bronce. A veces es un labriego que rememora las trojes, un abañil enyesado, un estudiante miope. Comisarios hay también fantásticos soñadores, montados en «Clavileños», como el señor Don Quijote.

Comisariado político de guerra, cristalizado.

Misión de agosto abolengo el comisario se impone. Son como frisos fúnebricos de los nuevos partenones. Predican con el ejemplo; el río corre que corre, estuario en el delta; en la vega, fruto y flores. Si en la meseta una encina, en la cordillera un roble. Son efros espartanos, hombres, hombres, hombres, hombres.

Comisariado político de guerra, cristalizado.

Por ser hombres han dado ensangrentados al choque contra los tigres de Hircania, contra los perros feroces. Por ser hombres de trinchera clavaron bien los talones sobre la nieve y el barro. Camarada, no te asombres de lo que voy a decirte: El comisario responde no sólo de la victoria, ¡también de los corazones!

Comisariado político de guerra, cristalizado.

A. MONTORO

naría, la mujer símbolo y ejemplo: «Más vale morir de pie que vivir de rodillas.» No ves en esto una hermosa lección para no incurrir en histéricas lamentaciones o en turbias demandas de rectificación?

Tú sabes que en uno de mis innumerables encarcelamientos sufrí la atormentadora y rigurosa incomunicación de más de un mes. Cuando salí de la celda, un carcelero malvado, que más tarde tuvo una mala muerte, como les ha pasado a muchos perseguidores míos, me dijo, iracundo: «No le entiendo a usted. Todos los días miraba por el «judas» de su puerta y siempre estaba usted sonriente y cantando. ¿Por qué hacia usted esto? Y yo tuve la satisfacción de contestar: «Para no darle a usted el placer de verme triste.»

Y es, mi querido joven viejo, que pienso como el héroe de Shakespeare: «Voy a enseñar orgullo a mis dolores, pues la desgracia es orgullosa y da fortaleza a quien la aguarda; y aun me permito añadir a la frase del inmortal cisne del Avón: «Y ha-ce dulce y amable la espera de la victoria, que es nuestro propio triunfo.»

Ya ves, querido joven viejo, cómo ahora, ante la República en peligro, la única rebeldía posible es la obediencia.

Un vapor francés detenido por los facciosos

Después continuó el viaje escoltado por un buque de guerra

Marsella, 24.—La radio del vapor francés «Prado» comunicaba que había sido detenido por un buque de guerra faccioso y obligado a dirigirse hacia el Sur cuando se encontraba a la altura de Palamos. Un radio posterior del mismo barco dice que ha vuelto a reanudar su ruta, escoltado por un buque de guerra francés y que todo va bien a bordo.

Crisis en el Gobierno búlgaro

El general Lukof abandona la cartera de Guerra

Sofía, 24.—En los círculos políticos se anuncia una modificación ministerial prevista desde hace tiempo. Se asegura que el general Lukof, ministro de la Guerra, ha dimitido esta mañana. El general Daskaloff, comandante de la guarnición de Ploven, ha sido nombrado para sustituirlo.

El Sr. Nicolatoff, ministro de Instrucción, ha substituído, en el departamento del Interior, a Krastnovski, y el profesor Maneff ha sido nombrado ministro de Instrucción pública. Las demás carteras no han sufrido variación.

El motivo de la crisis fué la discrepancia en materia de elecciones

Sofía, 24.—Los motivos a los que se debe la modificación ministerial búlgara son especialmente la discrepancia existente de hace mucho tiempo entre los ministros de la Guerra y del Interior en relación con las próximas elecciones legislativas, pues mientras el ministro del Interior era encarnizado enemigo de los antiguos partidos políticos, el de la Guerra se mostraba, por el contrario, muy tolerante con dichos partidos. Ambos ministros han dejado de pertenecer al Gabinete.

CATASTROFE EN UN AERODROMO ESCOCES

Un huracán destruye ocho aviones de bombardeo

Londres, 24.—Un violento huracán ha destruído en un aeródromo al norte de Escocia ocho aviones de bombardeo de ocho toneladas cada uno.

INFORMES OFICIALES

La situación en el frente de Teruel

Comunicado del ministerio de Defensa Nacional de las veintitrés horas:

«EJERCITO DE TIERRA: LEVANTE.—Hoy la actividad en tierra se limitó a tiroteos de fusil y de cañón, sin consecuencias, en varios sectores de la zona de este Ejército.

A las diez y media de la mañana cuarenta aviones ametrallaron con extraordinaria eficacia a una concentración de fuerzas de Infantería facciosa. Después entablaron combate con la aviación enemiga, derribando a un Fiat, cuyo piloto se lanzó en paracaídas. Otros dos aviones facciosos de caza se retiraron del combate antes que el grueso de la formación, dejando tras sí una estela de humo, por lo cual se supone fundadamente que fueron también destruídos.

EJERCITO DE EXTREMADURA.—Nuestra línea ha sido rectificada a vanguardia en el sector de la Sierra de Argallanes (Badajoz). En los demás Ejércitos, sin novedad.»

Los bombardeos de la aviación facciosa contra las poblaciones civiles

Nota del ministerio de Defensa Nacional: «Varios bombardeos que la aviación facciosa hizo el domingo sobre diversos puntos en las provincias de Huesca y Lérida tuvieron resultados casi nulos. En Landete (Cuehca), ese mismo día, y como consecuencia de un ataque realizado por dieciséis aviones rebeldes, quedaron destruídas siete casas, registrándose varias víctimas, todas ellas pertenecientes a la población civil. Hoy lunes fué bombardeada de nuevo, y por dos veces, la ciudad de Reus, donde hubo veintidós muertos y treinta heridos. Las casas destruídas fueron seis.

Los aviadores republicanos impidieron que los barcos rebeldes bombardeasen la población fronteriza de Port-Bou

Esta tarde se presentaron frente a Port-Bou, con propósito evidente de realizar un ataque, los cruceros facciosos «Balears» y «Canarias», un destructor y un submarino. Aviones nuestros de bombardeo, protegidos por otros de caza, despegaron para evitar el ataque marítimo, y no obstante haber sido recibidos con intenso fuego antiaéreo de los barcos, arrojaron contra éstos catorce bombas. Los buques facciosos, ante el peligro que suponía la presencia de nuestra Aviación, optaron por desistir del ataque, dirigiéndose a toda máquina con rumbo al archipiélago balear.

Todos nuestros aparatos regresaron sin novedad a sus bases.»

LAS AGRESIONES FACCIOSAS

Las autoridades francesas dan severas órdenes para disparar contra todo avión rebelde que vuele sobre su territorio

antiaérea en la región de Bourg Madame y aumentar el número de baterías. Será intensificado el servicio de vigilancia a cargo de patrullas de aviones que recorran la frontera de los Pirineos.

Ordénes rigurosas

París, 24.—A consecuencia de la incursión de los aviones rebeldes en territorio francés, las autoridades militares francesas han dado instrucciones terminantes a las unidades antiaéreas instaladas en la frontera para que, sin contemplaciones de ningún género, disparen contra todo avión que, procedente de España, penetre en territorio francés.

España agradece a las autoridades francesas el auxilio prestado a las víctimas del bombardeo de Puigcerdá

Perpiñán, 24.—El cónsul de España ha dado las gracias, en nombre del Gobierno republicano español, al prefecto de los Pirineos orientales y a las autoridades de Bourg Madame por los solícitos cuidados que prestaron a los refugiados de Puigcerdá con motivo de la atrevida agresión de que fueron objeto por parte de los piratas del aire rebeldes.

LAS OPERACIONES EN CHINA

Diez aviones chinos destrozan ocho aparatos japoneses

Hankou, 24.—Diez aviones chinos realizaron ayer un raid sobre el aeródromo y concentraciones militares de U-Hu, siendo destruídos ocho aparatos japoneses cerca de Chung-King.

PAGINA 2 DISPOSICIONES OFICIALES

Convocatoria para cubrir mil plazas de alumnos en la Escuela Popular de Guerra

Barcelona, 24.—El «Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional» publica, entre otras, las siguientes circulares: Anunciando una convocatoria para cubrir mil plazas de alumnos en la Escuela Popular de Guerra, de los cuales ingresarán 500 en la primera sección (Escuela general de enseñanza militar) y 500 en la segunda (Especialidades de Infantería, Caballería e Intendencia). También publica otra circular en la que se dice que para asegurar que la instrucción en el Ejército se sujete a la doctrina oficial que se está modificando con arreglo a las experiencias obtenidas y se evita la divulgación de libros de carácter técnico militar que no obstante el buen deseo de los autores encierran enormes errores que causan gran perjuicio en la formación intelectual de los mandos, se dispone que no puedan ser distribuidos a las unidades, jefes y oficiales del Ejército, libros de carácter técnico militar sin previo informe del Estado Mayor del Ejército correspondiente y aprobación del Estado Mayor de este ministerio. Circular disponiendo que a partir del momento en que los prisioneros se concentran en diversos puntos o establecimientos, quedando bajo el control y vigilancia del personal militar, devenguen el socorro único de tres pesetas diarias, de las cuales 2,35 pesetas se destinarán para rapacho como en la actualidad tiene el soldado, satisfaciendo, con los 65 céntimos restantes la ración de pan, combustible para confeccionar las comidas y atenciones de material, sin entregárselas en mano cantidad alguna. Circular convocando concurso para cubrir 75 plazas de cabos fogoneros con arreglo a las normas establecidas para esta especialidad en las disposiciones de 11 de Marzo. Decretos firmados por el presidente de la República El presidente de la República ha firmado, entre otros, los siguientes decretos: Presidencia.—Indultando a Juan Vidal Bota de la pena de muerte que por el delito de adhesión a la rebelión militar le había condenado el Tribunal popular de Extremadura en Castuera. Dicha pena se conmuta por la de treinta años de internamiento en campo de trabajo, más las accesorias correspondientes. Autorizando al Consejo provincial de Madrid para que aplique al pago de su gasto presupuestario

liza el Gobierno de la República. Como dice la carta que nos dirige la Unión General de Trabajadores del Estado (U. G. T.), al abrir una suscripción con 1.000 pesetas para propaganda del buen teatro: «No hacemos esto por vanidad de que sea alabado, sino para que sirva de emulación a los demás y conozca el Mundo que es cierta la aspiración de las masas españolas a la cultura y que vuestra tarea de convertir el teatro español en instrumento educador y de elevación del espíritu del pueblo, la patrocina y alienta el pueblo mismo.» Esto nos llena de estímulo y deseamos que públicamente sea conocido este estado de opinión pública, que tan alto habla de la magnífica capacidad de asimilación de nuestro pueblo.» Suscripción para la propaganda de Buen Teatro Unión General de Trabajadores del Estado (U. G. T.), 1.000 pesetas; Sindicato Nacional Ferroviario, primera Zona, Consejo Obrero de Madrid-Aragón, 500; Sindicato de Empleados de Hospitales, 500; Sociedad de Obreros del Transporte Mecánico, 100. El Consejo Central del Teatro anticará esta suscripción a la tirada de un boletín de información teatral para fábricas y talleres.

Este nos llena de estímulo y deseamos que públicamente sea conocido este estado de opinión pública, que tan alto habla de la magnífica capacidad de asimilación de nuestro pueblo.» Suscripción para la propaganda de Buen Teatro Unión General de Trabajadores del Estado (U. G. T.), 1.000 pesetas; Sindicato Nacional Ferroviario, primera Zona, Consejo Obrero de Madrid-Aragón, 500; Sindicato de Empleados de Hospitales, 500; Sociedad de Obreros del Transporte Mecánico, 100. El Consejo Central del Teatro anticará esta suscripción a la tirada de un boletín de información teatral para fábricas y talleres.

Cultura para los frentes

Llevado de los amplios fines de solidaridad que viene realizando el Socorro Rojo de Madrid al lado de los combatientes se está efectuando en estos días un reparto de magníficas bibliotecas, conteniendo cientos de volúmenes y materiales de escritura, entre todos los batallones de las fuerzas que defienden el sector del Centro. Estos obsequios están siendo acogidos por los combatientes con un entusiasmo sin límites, por venir a resolver uno de los problemas que más se hacían sentir en los frentes, por la gran avidez de saber que hoy existe entre los soldados del Ejército popular, seguros del arma tan formidable que representa la cultura para la lucha contra el fascismo.

Terminó sus trabajos el Comité nacional de la J. S. U. de Cataluña

Barcelona, 24.—Se celebró la última sesión del Comité nacional de la J. S. U. de Cataluña. Interviniendo Peregrin, Capdevila, Palomo, Quilez y Brosca. Después hizo uso de la palabra el secretario general de la J. S. U. de España, Santiago Carrillo, dijo que de la reunión de la J. S. U. de Cataluña se deben sacar grandes experiencias. «Es preciso reconocer nuestros errores y saber ponerlos solución.» Resaltó la enorme importancia que tiene la unidad, y dijo que los dirigentes deben estrechar sus relaciones con las masas juveniles para conocer sus problemas y atenderlos. Luego afirmó que el enemigo fascista trabaja dentro de la organización juvenil, buscando el fracaso de su política, para lo cual recurre a métodos falsos. Refiriéndose a las relaciones que deben existir entre las juventudes de Cataluña y el resto de España, dijo que hoy más que nunca es necesaria la unidad entre las dos juventudes, porque las dos tienen la misión y la preocupación de vencer al fascismo. Hizo el resumen del acto Colonial.

EL ABASTECIMIENTO DE MADRID

Desde el día 26 se efectuará un nuevo suministro de huevos

El próximo día 26, de ocho a una de la mañana y de tres a cinco de la tarde, y el día 27, de ocho a una de la mañana, se efectuará un nuevo suministro de huevos en los distritos del Centro, Hospicio, Palacio y Congreso, correspondiendo los días 30 y 31 a los distritos de Chamberí, Latina, Inclusa y Hospital, y los días 3 y 4 de Febrero a los distritos de Buenavista y Universidad. El racionamiento será a razón de un huevo por persona de las inscripciones en la cartilla de abastecimiento, y a los precios fijados para el último suministro efectuado.

Donativo a los mutilados de guerra

El heroico jefe de nuestro Ejército popular teniente coronel Lister, que ha demostrado su gran valía como jefe en el transcurso de la guerra, comprendiendo el sacrificio de todos los que vertieron su sangre en los campos de batalla, y al enterarse de que los mutilados e inválidos de guerra están organizados y de las necesidades que tienen en el aspecto físico, ha tenido el gesto digno de todo elogio de donar para aquellos que un día fueron combatientes y que próximamente lo volverán a ser la cantidad de 25.000 pesetas. Los mutilados e inválidos de guerra, llenos de fervor y agradecimiento, le envían desde las columnas de la Prensa un sincero saludo.

LA CONQUISTA DEL AIRE

Durante 1937, la aviación comercial yanqui recorrió 135 millones de kilómetros

Washington, 24. La aviación comercial norteamericana, durante el año 1937 ha recorrido 75 millones de millas, contra 73.303.836 durante el año anterior. En el año próximo pasado, 47 personas encontraron la muerte en viajes aéreos, contra 55 en 1936. Las cifras facilitadas por el Bureau de Aviación Comercial indican que hubo, en realidad, una muerte por accidente de aviación por cada 1.595.744 millas de recorrido, lo que representa un progreso importante en comparación con el año anterior. La tragedia de más importancia que se registró en el año fue la explosión del dirigible gigante alemán «Hindenburg» en Lakehurst (Nueva Jersey). Trece pasajeros y 21 miembros de la tripulación perecieron entre las llamas, que envolvieron al dirigible cuando iba a aterrizar en el hangar. El desastre del «Hindenburg» fué causa de que el Congreso aprobara la distribución de gas helio a los países extranjeros para fines medicinales y científicos. Haciéndose Norteamérica la distribuidora única del helio no inflamable a las demás naciones, el Congreso tuvo la esperanza de evitar la repetición de catástrofes similares a la del «Hindenburg».

CONSEJO PROVINCIAL

¿Quiere usted dar alguna prenda para los enfermos?

Dadas las actuales circunstancias, y no disponiendo el Consejo provincial de cuanto sería preciso para atender a las necesidades de sus hospitalizados, hoy agrava para el intenso frío y falta de los elementos y presupuesto que se requieren, se ruega al comercio, entidades y particulares un donativo de ropas nuevas o usadas con destino a dichos enfermos, con el fin de remediar en lo posible tan perentoria necesidad. Los donativos se reciben en este Consejo provincial, Velázquez, 89, Sección de Beneficencia. El Socorro Rojo Internacional acude al llamamiento del Consejo provincial de Madrid

Acudiendo al llamamiento dirigido por el Consejo provincial de Madrid solicitando prendas de abrigo para los enfermos hospitalizados, el Comité provincial del S. R. I. ha hecho entrega de 1.329 prendas diversas para ayudar a mitigar los rigores del invierno en los hospitales.

CONVOCATORIAS Y AVISOS

Círculo Socialista del Oeste.—A partir de hoy se reunirán los afiliados en el domicilio social. Amigos de la Unión Soviética.—Hoy, a las seis y media de la tarde, reunión del Grupo Francisco Chicharro, Atocha, 85.

EN EL POLIORAMA DE BARCELONA

Homenaje a los cubanos muertos en la guerra española

Barcelona, 24.—En el teatro Poliorama se ha celebrado un homenaje a los cubanos caídos en la guerra española, organizado por el Club Cubano. El local estuvo lleno de público. El consejero de la Generalidad Sr. Sbert pronunció unas palabras enalteciendo la memoria de los antifascistas cubanos caídos en España. Como final del acto, el poeta cubano Nicolás Guillén recitó alguna de sus composiciones.

Dos desertores del ejército alemán manifiestan que la vida en su país es un verdadero martirio

Berna, 24.—No pasa día sin que crucen la frontera germana soldados desertores del ejército de Hitler, aterrados por la carea disciplinada que se les impone y por las dificultades cada día mayores en que se desenvuelve la vida del país. Estos días últimos, dos soldados alemanes han logrado atravesar la frontera por Barga (Suiza), sin haber tenido tiempo para desposeerse del uniforme. Se trata de dos jóvenes: hamburgués y de veintidós años el uno, y renano, de veintitrés años, el otro, eva-

ditos de la fortaleza de Ulm, donde permanecían encarcelados por haber desobedecido a sus superiores nazis. El primero de ellos, que había efectuado el servicio militar en Constanza, conocía perfectamente el territorio y sirvió de guía, caminando de noche y escondiéndose durante el día, alimentándose con algunas frutas, sufriendo todo género de privaciones y molestias. Al llegar a Suiza manifestaron que todo cuanto habían sufrido en su huida lo daban por bien empleado, ya que habían podido abandonar Alemania, en donde la vida es un martirio mayor todavía para quien pretende mostrar una ideología que no sea la oficial.

La flota aérea británica

Londres, 24.—Aparte las unidades de reserva de la flota aérea, llamada de primera línea, de la Gran Bretaña, se compone en la actualidad de 2.031 aparatos, de los cuales 542 están en la metrópoli. De este detalle, 840 aviones son de bombardeo y 162 son de reconocimiento. Estas cifras acusar un aumento de un 150 por 100 en relación con las de 1935. En los aviones de caza la mayoría de las escuadrillas están formadas por biplanos Gladiator, de 410 kilómetros por hora, con cuatro ametralladoras, dos de ellas en las alas; este tipo comienza a ser reemplazado en algunas unidades por monoplanos de 483 kilómetros de velocidad a la hora. Se hace notar que numerosos pilotos prefieren el biplano en aviones de caza por su mejor manejo, juzgando más conveniente el monoplano para los aviones de bombardeo. También se construyen bimotores de 336 y 346 kilómetros de velocidad, con un radio de acción de 640 kilómetros. Se provee a las escuadrillas de aparatos Blenheim, de 450 kilómetros por hora de velocidad a plena carga y de un radio de acción de 1.609 kilómetros. Por otra parte, se anuncia que la industria aeronáutica británica ha exportado en 1937 material por valor de 3.676.000 libras esterlinas, o sea 752.000 libras más que en el año anterior.

AGrupación Socialista Madrileña

Se previene a todos los afiliados que a partir de ayer, día 24 del corriente, se ha puesto a su disposición en todos los Círculos socialistas, secretaria núm. 37 de la Casa del Pueblo y en nuestra secretaria (paseo de la Castellana, número 43), de nueve a una y de tres y media a siete de la tarde, de unos impresos, sin cuyo requisito no se podrá recoger la entrega que como donativo hace a nuestros afiliados la Agrupación Socialista de Linares.—Por el Comité, El secretario.

Los incidentes entre japoneses y norteamericanos en Nankín

Tokio, 24.—Con motivo de la protesta del embajador de los Estados Unidos contra los numerosos incidentes registrados entre militares japoneses y residentes norteamericanos en Nankín, el Gobierno nipón ha ordenado a las autoridades locales comprueben si los militares japoneses «admiten la veracidad de los hechos» y que hagan lo necesario para evitar que se reproduzcan.

ENVASES VACIOS

La necesidad, cada vez más creciente, de que cuantos envases de fibras textiles vegetales queden fuera de uso, estén a disposición de la Dirección General de Abastecimientos, como está ordenado, exige que todos los poseedores de los mismos (con la única excepción de los Servicios de Intendencia militar), presenten declaración jurada de sus existencias, al objeto de que por los agentes designados para estas funciones pueda procederse a su retirada, contra pago en efectivo de su importe. Las declaraciones deberán ser presentadas por duplicado, a fin de que les sea devuelto un ejemplar sellado, que servirá de justificante de haber cumplido con este requisito.

LA SANIDAD EN EL EJERCITO INGLÉS

La presentación de declaraciones en Madrid se efectuará en los Servicios Centrales de Recuperación de Envases, Serrano, 37, planta 7, teléfono 60371, único organismo facultado para realizar estas funciones en todo el territorio leal al Gobierno legítimo de la República. Los infractores de lo ordenado incurran en actos de desafección al Régimen y podrán ser sancionados con el decomiso de la mercancía, inhabilitación para el ejercicio del comercio e imposición de multas de 1.000 a 5.000 pesetas. La jefatura de los Servicios Centrales espera que una eficaz colaboración de todos permitirá un normal desenvolvimiento de los mismos, no haciendo necesaria la imposición de sanciones que, en caso contrario, serán inexorablemente aplicadas.

CONTRA VIENTO Y MAREA

El pueblo suizo siente una simpatía, cada vez más acusada y fuerte, hacia el pueblo español

El periódico «Le Travail», cuya mesura y tacto al tratar de las cosas de España corresponde a la tradicional templanza de la vida política y social del pueblo suizo, inserta un comentario sobre las consecuencias que acarreará la enemiga contra la labor que los intelectuales y obreros realizan en favor de la España republicana. Dice así el periódico de referencia: «La Prensa reaccionaria suiza prepara cuidadosamente a la opinión pública para graves sentencias que caerán sobre los acusados por «supuestos» asuntos de alistamiento para la España republicana. Haec resaltar que en el año pasado sólo se trató de compensar, que fueron condenados a castigos que llegaron hasta quince meses de cárcel, mientras que ahora se pretende haber cogido a los «principales responsables», o sea a los miembros directivos de un partido democrático suizo. La Prensa reaccionaria no ocultará, pues, su enemiga hacia el partido de referencia. Lo que desean los jefes de la gran burguesía suiza es dar un golpe decisivo a los que no han podido reducir las consignas lanzadas por Hitler y Mussolini. La reacción suiza pierde su tiempo si se figura que de esta manera sembrará el terror en las filas obreras y disminuirá las simpatías socialistas por la España republicana. Todo hace suponer, por el contrario, que este año una parte de la Prensa suiza de izquierdas, en particular la socialista, seguirá con mucha más atención que en el año pasado y apoyará con más energías a los procesados, que, después de todo, no son sino culpables de tener una opinión libre. Cuanto más pasa el tiempo, el pueblo suizo, en su gran mayoría, se inclina más a pensar que en el gran conflicto que divide a España son los republicanos los que defienden el derecho y la libertad, y menos se comprende en general el encarnizamiento de quienes se mantienen al lado del fascismo. Por este motivo, todo hace prever que, moralmente, el proceso organizado a propósito de asuntos de España no terminará tal como espera la reacción fascista suiza.»

El pueblo francés envía a los soldados de la libertad veinte camiones de comestibles

París, 24.—La campaña de ayuda y solidaridad con la España republicana continúa con mayor entusiasmo cada día. Los franceses no recatan sus sentimientos de cariño al pueblo español, que se traduce en multitud de aportaciones de viveres y material sanitario que se transporta al territorio leal en caravanas que excitan y alientan a Francia para que realice nuevos sacrificios. Acaba de salir la tercera caravana de camiones con viveres. Para su formación han contribuido varias poblaciones, con el mayor entusiasmo. Lioux-Saint Amand, pequeña comuna del Norte, con 717 francos; Decazeville, con 1.250; Le Terail, con 1.288; Rouen, primer envío, 2.500 francos. Las mujeres de Saint Julien, 610; Argenteuil, 2.686; Villeneuve Saint Georges, 2.300; Saint Germain, 2.216; Draveil, 2.358; tripulación del «Tregastel», 100; Sindicato de Trabajadores del puerto de Marsella, 7.012, y Socorro Popular de Yaumont, con 4.546. Se compone esta expedición de ocho camiones que transportan 20 toneladas de harina, 400 cajas de leche, 30 toneladas de azúcar y 30 de patatas. A estos vehículos de la solidaridad francesa se reunirán en el trayecto otros de las poblaciones de Yrvy, Grenevillers, Montreuil, Argenteuil y los talleres Renault y los de los departamentos de Yonne, Cote D'Or, Rhone y Marsella.

La ayuda de los chinos residentes en San Francisco de California, a sus hermanos en lucha

San Francisco de California, 24. Durante los primeros tres meses de la guerra no declarada que el Japón hace a China, los 75.000 chinos que residen en esta ciudad han contribuido con más de dos millones de dólares para socorros médicos y ayuda a refugiados de su nacionalidad. Día tras día, los ciudadanos de todos los Centros chinos existentes en las ciudades americanas siguen ayudando a sus hermanos del lejano Oriente. Los fondos recogidos por aportaciones directas de Empresas o particulares han sido tan liberales como los que se obtuvieron por ventas de flores y espectáculos benéficos organizados con esta intención. Las seis compañías chinas de San Francisco, organización que está a la cabeza de la comunidad china de la ciudad, consiguieron un millón de dólares en menos de tres semanas.

Consejo municipal de Madrid

El teniente de alcalde, presidente de la Junta de Asistencia de la Casa de Socorro del distrito del Hospicio, pone en conocimiento de los industriales y del comercio en general del distrito que en breve se van a inaugurar unos comedores con carácter gratuito para los necesitados del mismo, y ruega a todos cooperen con su donativo en ayuda de esta Junta de Asistencia para poder llevar a cabo tan benéfica obra. Al mismo tiempo interesa que los que se crean con derecho a hacer uso de estos comedores gratuitos pasen a inscribirse, durante las horas de oficina, a esta Casa de Socorro, Hermanos Alvarez Quintero, número 3.

Clausura del Congreso de Unión Republicana catalana

Barcelona, 24.—Se ha celebrado la clausura del Congreso de Unión Republicana de Cataluña. Se acordó adherirse al Comité ejecutivo nacional y a su presidente, señor Martínez Barrio. Igualmente se acordó la adhesión a los Gobiernos de Cataluña y de la República, así como a todos los partidos antifascistas. Se destacó la importancia de la asamblea y la organización federal del partido, así como su fe inquebrantable en la victoria.

Escuela para «engordar» reclutas

Londres, 24.—Después del éxito conseguido en una escuela experimental de Aldershot, se ha decidido crear en Canterbury una escuela para «engordar» a los reclutas ingleses que el reconocimiento médico clasifica como inútiles por estrechos de pecho o débiles en el momento de la conscripción. La escuela de Aldershot se inauguró con 300 hombres de pecho hundido y faltos de alimentación. Se les puso a régimen de fruta fresca, leche y azúcar de cebada. Los alumnos disfrutaban de aire puro y están sometidos a un ligero ejercicio. Se ha podido comprobar que en seis semanas habían ganado seis libras de peso y una pulgada de anchura de pecho. En la actualidad esta escuela entrega al Ejército los hombres ya útiles a razón de uno por día.

POLITICA NORTEAMERICANA

Se proyecta crear un Partido laborista nacional en los Estados Unidos

Nueva York, 24.—La formación de un partido laborista nacional —el primero en la historia de este país— antes de las elecciones presidenciales de 1940, se considera muy posible por los técnicos políticos en vista de la fuerza que demostró tener el partido laborista americano de Nueva York en las últimas elecciones municipales. Desde el momento que John L. Lewis pidió a su Unión de Mineros de América votar por Roosevelt en la última elección, la evolución de las Sindicatos en este país hacia una organización política se ha hecho cada vez más perceptible. Ha sido demostrado claramente dentro del año 1936 por los intentos repetidos del Comité de Organización Industrial de atraerse los favores de los Gobiernos estatales y hasta de las autoridades federales (incluso del presidente Roosevelt), insinuando de manera bien definida lo que pueden o no pueden hacer en cualquier elección cuatro millones de ciudadanos miembros de estas organizaciones. Se atribuyen a Lewis ambiciones políticas personales, y se afirma que existen pocos líderes de tanto valor en el país como él, y que, por consiguiente, ninguno está más calificado para formar un partido político. Durante las últimas elecciones presidenciales, Alfred E. Smith, antiguo gobernador y ahora uno de los líderes del grupo demócrata antiroosevelt, hizo la siguiente predicción: «Algún día el Partido Laborista americano se levantará y creará dificultades al partido demócrata.» El primer objetivo del Partido Laborista es el conseguir la elección de un sucesor al gobernador Lehman para uno de sus miembros. El Sr. Dubinsky declaró la misma noche de la victoria de su partido: «En las próximas elecciones legislativas y gubernamentales el Partido Laborista será el factor decisivo.» Muchos acutan esta declaración, y algunos llegan incluso a extenderla hasta la elección presidencial de 1940.

LA CULTURA POPULAR

Los cursillos de perfeccionamiento para maestros rurales

Barcelona, 24.—En los cursillos de perfeccionamiento para maestros rurales celebrados en las provincias de Valencia y Murcia, y organizados por el ministerio de Agricultura, se han dado clases de agricultura, estudiando las cuestiones que podían interesar a los maestros, como son lecciones sobre el origen, clase de terreno y sus propiedades; alimentación vegetal y abonado; selección de plantas, cultivo de cereales, viñedos, etcétera. Uniformidad de las plantas, industrias rurales, créditos y seguros agrícolas, estadísticas, etc. La labor desarrollada ha sido verdaderamente formidable, habiéndose enseñado a 25 maestros y maestras rurales durante un mes, capacitándolos debidamente para estos trabajos.

El nuevo embajador de la U. R. S. S. en China

Presentación de credenciales Hang Kou, 24.—El nuevo embajador de la U. R. S. S., camarada Orelske, ha presentado sus cartas credenciales al presidente de la República China, habiendo declarado que el Gobierno soviético estima necesario el desenvolvimiento de una China libre, y que servirá para salvaguardar la paz del Mundo. Declaró a los periodistas que la amistad de China y la U. R. S. S. es el factor principal para un instrumento de paz en el Extremo Oriente.

UNA NOTA

Los trabajadores de Madrid apoyan al Consejo Central del Teatro

«Con profunda satisfacción este Consejo Central del Teatro ha venido recibiendo cartas, iniciativas y orientaciones que demuestran con cuánta inteligencia el pueblo trabajador de Madrid comprende la labor cultural que rea-

Redacción de LA LIBERTAD Teléfono 27154

La campaña de invierno en los frentes

Han empezado a efectuarse los repartos de prendas de abrigo y obsequios a los combatientes del Ejército popular. Los donativos, que alcanzan hoy en Madrid a la cantidad de 895.000 pesetas, han permitido llevar a la realidad parte del programa trazado por la Comisión Pro Campaña de Invierno, integrada por todos los partidos y organizaciones antifascistas y en su parte ejecutiva provincial por el S. R. I. y la S. I. A., de llevar en estos días el calor del pueblo madrileño a los combatientes, transformado en prendas de abrigo con que mitigar el frío en los frentes y en diversos obsequios de Año Nuevo. A tal efecto han sido repartidos, en estos primeros momentos, 8.478 prendas diversas, 74.760 paquetes de tabaco, 3.150 kilogramos de turrón y 5.315 litros de coñac, que con las entregas que diariamente se vienen realizando a las respectivas brigadas, permitirá no quede ninguno de nuestros soldados sin recibir la prueba de solidaridad de la retaguardia, que tan magníficamente ha respondido a esta campaña para cubrir las necesidades que las inclemencias del invierno planteaba a nuestros heroicos luchadores.

LAS NACIONES AMIGAS

La evolución social y económica de México

México, 24.—El año 1937 ha sido uno de los años más importantes para México, en lo que se refiere a la evolución social y económica.

El presidente Lázaro Cárdenas adelantó su programa nacional con un vigor sin precedente y una rapidez enorme. Millones de acres de grandes fincas existentes en varias regiones del país, especialmente en Yucatán y en el Estado de Sonora, fueron incautados por el Estado a sus propietarios y dados a comunidades agrarias, compuestas principalmente de indios, para su explotación.

El programa de carreteras, ferrocarriles y obras hidráulicas de irrigación se desarrolló con más velocidad aún de la prevista cuando se trazó el famoso plan de seis años, que entró en vigor en 1934. Desde el punto de vista político, Cárdenas aumentó el prestigio del Congreso al declarar que al quedar en suspenso por algún tiempo no pediría ningún poder especial que le permitiera legislar por decreto.

Los amigos del Presidente hacen resaltar que esta conducta de Cárdenas no tiene precedentes en la historia de México y que señala claramente un paso hacia la democracia. Otro caso democrático, fué el anunciar que se votara una enmienda constitucional dando el voto a la mujer.

México busca también el desarrollo de su industria petrolífera, la que en un tiempo fué la segunda del mundo y cayó hasta el séptimo lugar.

Los trabajadores han seguido su lucha para la mejora de sus salarios. Se registraron varias huelgas de importancia, siendo de ellas la principal la general petrolífera, que duró trece días, y la huelga contra la Compañía Mexicana de Aviación, que duró veintiséis.

Se han vuelto a abrir al culto muchas iglesias católicas en diversas regiones del país. Monseñor Luis Martínez ha sido nombrado arzobispo de México. El país sigue siendo un lugar predilecto para los desterrados de categoría de los demás países.

En el campo de la política internacional, México ha apoyado a la Sociedad de Naciones, en lo que se refiere a la guerra española, ha seguido ayudando al Gobierno legítimo de la República.

Escuela Central de Ingenieros Industriales

Se pone en conocimiento de quienes hayan solicitado tomar parte en los cursos para ingreso en este centro docente que deben pasarse urgentemente por esta Escuela, en cuyo tablón de anuncios oficiales figuran las instrucciones correspondientes.

La Asociación del Arte de Imprimir contribuye una vez más a los gastos de guerra

La Asociación del Arte de Imprimir ha celebrado su anunciada asamblea extraordinaria. El punto más interesante aprobado en la misma es el que refiere a la contribución que para ayuda de los gastos de guerra ha de realizar esta colectividad, independientemente de las importantes cantidades aportadas a idénticos fines. El acuerdo concreto de la junta aludida consiste en la apertura de una subscripción voluntaria, encabezada por la caja social con 10,000 pesetas, y a la cual deberán acudir con su aportación pecuniaria todos los afiliados, cada uno en la medida de su esfuerzo; pero teniendo muy presente el espíritu de la asamblea, que estimó no habría de ser inferior a la equivalencia de un día de jornal.

Al objeto de dar mayores facilidades, se señala un plazo para el cierre de esta subscripción, que finalizará el día 5 del próximo Febrero.

La Junta directiva espera confiadamente que ningún asociado dejará de responder al llamamiento con que la gloriosa y veterana Asociación del Arte de Imprimir quiere cooperar en la lucha que contra el fascismo venimos sosteniendo, hasta su total aniquilamiento y como acto de firmísima adhesión al Gobierno del Frente Popular.

El resto de la mencionada asamblea dedicó a la discusión del dictamen presentado por la Comisión de Altas, que, con ligerísimas modificaciones por lo que a la inclusión de determinados aspirantes en los grupos respectivos se refiere, quedó igualmente aprobado.

SUBSECRETARIA DE SANIDAD

Ministerio de Instrucción pública y Sanidad Tratamiento antirrábico

A fin de evitar demoras y perjuicios, se pone en conocimiento de las autoridades, médicos y público en general:

Primero. Todas las personas mordidas o en contacto con animales sospechosos de rabia deberán acudir al Servicio antirrábico del Instituto Nacional de Sanidad, calle de Claudio Coello, números

61 al 67.

Segundo. Los perros u otros animales sospechosos que hayan mordido o lesionado no deben ser nunca sacrificados, pues la debida observación en vivo proporciona datos mucho más seguros que el diagnóstico histopatológico de la cabeza del animal. De esta forma puede evitarse a muchas personas el someterse a un tratamiento que tiene sus posibles riesgos y molestias consiguientes.

Comisión pro-campaña de invierno

Todo para nuestros combatientes

La Federación local de la Industria de Espectáculos Públicos y personal de la misma organización ha hecho entrega a la Comisión pro campaña de invierno de 23,636.85 pesetas.

Igualmente ha hecho entrega de 10,000 pesetas la Sociedad Madrileña de Tranvías, enviando por medio de estas líneas a dichas entidades nuestro agradecimiento por su valiosa ayuda.

También el Consejo Municipal de Barajas, de Madrid y la Sección Oeste de la barriada número 2 del S. R. I. nos ha ayudado muy eficazmente, enviándonos 2,703.45 pesetas el primero y 2,425.25 pesetas la segunda.

Hemos de hacer constar que días pasados se publicó en este periódico que la barriada número 3, Este, del S. R. I. había hecho entrega de 403.75 pesetas, siendo así que el que la efectuó fué el Grupo Jesús Revuelta.

El total recaudado hasta el día de hoy asciende a 895,547.25 pesetas.

EL DEPORTE Y LA GUERRA

Llamamiento de la Federación Castellana de luchas

Debido a la situación que la vil subyugación de unos militares traidores nos impuso, esta Federación, como otras muchas, tuvo que abandonar sus tareas; pero hoy, comprendiendo la necesidad que tienen nuestros soldados y obreros de una fuerte preparación física, y siendo este viril deporte uno de los necesarios para la formación de combatientes capaces de lograr la victoria, nuestra Federación, cumpliendo el acuerdo tomado en la asamblea de Valencia, pone en conocimiento de todas las unidades del Ejército, organizaciones, clubs y demás Agrupaciones donde se practiquen deportes que, reunida ésta, ha tomado el acuerdo de volver a reanudar sus actividades en bien de este gran deporte con el entusiasmo que siempre la caracteriza, para lo cual establece su domicilio en el paseo de la Castellana, 41.

INSTITUTO LOPE DE VEGA

Exámenes extraordinarios

El día 31 del actual se celebrarán exámenes extraordinarios, en único llamamiento, para los alumnos del Bachillerato que les falte aprobar una o dos asignaturas de plan de 1903, no incluyendo en ellas la Gimnasia; para los que tengan pendiente de aprobación una o dos asignaturas del quinto curso del plan moderno, con el fin concreto de obtener el certificado de estudios que los permita aspirar al ingreso en las Escuelas Normales del Magisterio primario, y para los alumnos movilizados o evacuados del Norte de España que en el pasado curso académico no hubiesen podido examinarse de las asignaturas de que estuviesen matriculados, cualquiera que sea su número y el curso del Bachillerato a que pertenezcan.

Hasta hoy martes, día 25, se admitirán en el Instituto Lope de Vega las oportunas instancias para la selección, con el correspondiente aval político o sindical, y la formalización de matrículas se efectuará en dicho centro docente durante los días 26 al 28, dentro de cuyo plazo entregarán allí sus papeletas de examen los alumnos movilizados o evacuados que anteriormente se indican, al efecto de incluirlos en las relaciones que se formulen.

ESCUELA automovilista. Arenal, 23; saco carnet conductor rápidamente.

Espectáculos para hoy

TEATROS

ALKAZAR. — No hay función para dar lugar a los ensayos generales de El café de las mujeres malas.

ASCASO. — 5, homenaje a Calderón de la Barca. La vida es sueño (recreo).

BARRAL. — 5, Tortosa y Soler (dos horas de risa).

COMEDA. — 5, Cuidado con la Paçal (el éxito cómico de la temporada).

CALDERON. — 3,15 y 5,30, Balder, Margarit and Francis, Rosario la Cartujana, Moritz, Hermanos Diez, Escudero, Carmelita Vázquez, Negro Aquilino, Julia Castañón, Tópeto, Niño Cazalla, Trío Bahamondez, Orquesta Ibarra, Abelardini y Zerep, Ana Mari (Shirley Temple española).

CHUECA. — 5, ¡Alza la frente, mujer! (última comedia del Pastor Poeta).

ESLAVA. — 5, El cuarto de Galina (Laura Pinillos-Rafael Arcos) y Orquesta K. D. T.

TEATRO Progreso

JUEVES 27. ESTRENO de la comedia de

SEGOVIA RAMOS y LUIS MUSSOT

UNA NOCHE CONTIGO

TEATRO ALKAZAR

MANANA MIERCOLES

estreno de la comedia de

JOSE OJEDA

EL CAFE DE LAS MUJERES MALAS

ESPAÑOL. — 5,30, Fuenteovejuna (acontecimiento artístico de la presente temporada teatral; formidable creación de Carmen Muñoz Gar).

FUENCARRAL. — 5,30, La Doloresa y Los Claveles.

GARCIA LORCA. — 3,45 y 6, Maruja Bravo, Pilarín Mary, Teresita Osuna, Pepita Soler, Lolilla Triana, Paco Lorquino, Marina Rubi, Maruja Pereira, Hermanas Brasil, Conchita Sánchez, Cruz Requena, Sepepe, Pompofo, Thedy, Gran cock-tail final; Orquesta Madrid.

IDEAL. — 4,30, Molinos de viento, La Chicharra y El santo de la Isidra.

JOAQUIN DICENTA. — 5,30, Las Incendiarías. (Supervetete, Amparito Sara.)

LARA. — 5, Los ahucacos (por Loreto Prado y Enrique Chicote).

LATINA. — 5, Mi Carmen. (El Americano.)

MARAVILLAS. — 5,15, Tat... Ta...

(Supervetete, Conchita Rey). MARTIN. — 5,15, Mujeres de fuego. (Supervetete, Anita Flores.) PAVO. — 5, España en pie. (Voyaje de la revolución.) POPULAR. — 5, Que me la traigan. (Supervetete, Isabelita Nájera.)

PARDINAS. — 5,30, La burla (por Cándida Suárez, Rafaela Haro, Calvo de Rojas y Caballero). PROGRESO. — 5,15, Amparo, la de Triana (escenas de la vida del inmortal escritor D. Joaquín Dicenta y de una cantadora; éxito cumbre). Fin de fiesta flamenco: Encarnita Salmerón y el guitarrista Patena.

ZARZUELA. — 5,30, Numancia (del inmortal Miguel de Cervantes, adaptación de Rafael Alberti; formidable acontecimiento; éxito sin precedentes).

CINES

ACTUALIDADES. — Desde las 11, semana Paramount. Dibujos animados de Popeye, el marinero; Hipnotizador hipnotizado, Me las pagaréis, villanos; Pregúntame otra, Soy como soy, Paramount gráfico número 15 (comentado en español con las siguientes variaciones: Fieras domesticadas, Tchigana, virtuoso, interpretando la canción Ojos negros; Recuerdos retrospectivos de la pantalla, Búfalo Bill, Hace veinte años, En los bajos fondos de Nueva York). Paramount número 16 (comentado en español con las variaciones siguientes: Modas femeninas, Ropa interior, Recuerdos retrospectivos de la pantalla). Deportivas comentadas en español: Placeres del agua y Campeones del trampolín. La ofensiva de Aragón (documental de actualidad) y España al día número 42 (estreno).

ASTUR. — 4 y 6, La vida es dura.

AVENIDA. — 3,45 y 6, cuarta semana del formidable film, éxito creciente, Bajo dos banderas (soberbia realización de Claudette Colbert, Ronal Colman, Victor Mac Laglen; la maravilla cinematográfica de la temporada).

BARCELONA. — 3,30 y 5,45, Un par de gitanos (Stan Laurel-Oliver Hardy; segunda semana).

BELLAS ARTES. — Desde las 4, semana Metro-Goldwyn-Mayer. El caballo de fuego (dibujo color), Gorgeo, el conquistador (Charles Chase), Triángulo infernal (curiosidad), El regalo de mamá (cómica), Los mejores del Mundo (deportiva), Amiguitos (razas).

BEAVENTE. — Desde las 4, El circo.

BILBAO. — 3,45 y 6, En busca de una canción (film español, por Ricardo Núñez y Luchi Soto; éxito enorme).

GALATRAS. — Desde las 11, La hija del penal (una película española de intención y gracia fina, por Antofito Vieo y Blanca Negri).

CALLAO. — De 3,30 a 8, programa doble, Te quiero con locura (directa en español) y El tigre satánico.

CAPITOL. — 4 y 6, Mi ex mujer y yo (por William Powell y Jean Arthur; un film Radio; éxito fantástico; segunda semana).

GARRETAS. — Desde las 11, Deber y disciplina.

CHAMBERI. — Desde las 4, Matando en la sombra (gran film policiaco, por William Powell).

DORE. — 3,30 y 5,30, ¡Viva Villal (film revolucionario, Wallace Bear).

DOS DE MAYO. — Desde las 3,30, El desfiladero de la muerte (caballista) y Rinconcito madrileño (film español).

DURRUTI. — Desde las 4, Es el amor y varietés por Charito Antequera, Gelmy, Isabelita Serrano, Niño Pérez, Elvira Copelia, Pastora Imperio.

ELCANO. — Desde las 4, El héroe público número 1 y La pradera roja (caballista).

ENCOMIENDA. — 3,30 y 6, Campeón de celta y El cuatrero (caballista).

FIGARO. — 3,30 y 6, El misterioso doctor Carpi.

FLOR. — Desde las 4, La conquista de Teruel (documental realizado por la Sección de Información de la 16 División) y Guerra sin cuartel.

GENOVA. — 4 y 6, La tela de araña (por William Powell y Myrna Loy).

GONG. — Desde las 11, Marieta la traviesa (suprema creación de Jeannette Mac Donald).

GOYA. — 4 y 6, El altar de la moda (maravillosa revista musical, por William Powell).

HOLLYWOOD. — 4 y 6, Vidas en peligro (un gran film policiaco).

MADRID-PARIS. — Desde las 11, Capricho frívolo (un conflicto conyugal, con situaciones hilarantes y argumento frívolo; gracia intencionada, buen humor, comedia fina; toda una gran superproducción en español).

METROPOLITANO. — Desde las 3,30, Puerto nuevo (en español).

MONUMENTAL. — 3,30 y 5,30, Centinela, alerta (la película española que ha batido el record de taquilla; éxito de clamor; segunda semana).

OLIMPIA. — Desde las 4, El buque de los misterios (un film de miedo).

PADILLA. — 4 y 6, La patrulla perdida.

PALACIO DE LA MUSICA. — 4 y 6, Entre esposa y secretaria (un film interpretado por cuatro eminentes estrellas: Jean Harlow, Myrna Loy, Mary Rubson y Clark Gable; acontecimiento cinematográfico de la temporada; segunda semana).

PANORAMA. — Desde las 11, La posada del Caballito Blanco (divertido vaudeville). Varietés: Teresita Díaz, Encarnita Iglesias y Pharry Sixiers en su tercera semana.

PLEVEL. — Desde las 4, No soy un ángel.

PRENSA. — Desde las 4, El terror de la Inquisición.

PROYECIONES. — Desde las 4, Noches de París, Varietés; Carmen Rey, Matilde Granada, Mari Paz, Trio Llopis y Moreno?

RIALTO. — Desde las 3,30, El bailarín y el trabajador (adaptación cinematográfica de la comedia de igual título de D. Jacinto Benavente; un gran film español, realizado por Roberto Rey y Ana Mari Custodio). Varietés: Luisita Arellano, Finita Odeón, Conchita España, Ruiseñor Navarro, Elisé ard Waldo.

ROYALTY. — 4 y 6, Haciendo de las suyas (Stan Laurel-Oliver Hardy) y Noches moscovitas (maravilloso film, por Annabella y Harry Baur).

SALAMANCA. — 4 y 5, Joaquín Murieta (la más genial creación de Warner Baxter).

TETUAN. — 3,30 y 5,30, Esplendor (por Miriam Hopkins).

TIVOLI. — 4 y 6, El gato montés (adaptación de la célebre zarzuela del maestro Penella; un film español).

Imprenta de LA LIBERTAD Madera, 8

CONSULTORIO MEDICO

Secretas, piel, venéreas, vías urinarias. Consulta, diez-dos, seis-ocho, una peseta; especial, cinco pesetas. ESTUDIOS, 2

FERNANDO MAS

La casa más surtida en esteras, calzados y alfombras. Santa Engracia, 61. Teléfono 40078

COMPAREROS: Ingresad en la Asociación Oficial de Vecinos-Inquilinos de Madrid Cuota mensual, 50 céntimos Hernán Cortés, 13 Tel. 20321

ANUNCIOS POR SECCIONES A QUINCE CENTIMOS LA PALABRA, SIN LIMITACION

AUTOMOVILES

ACADEMIA Americana Automovilista. Carnet rápidamente. General Pardiñas, 89.

ESCUELA automovilista. Arenal, 23; saco carnet conductor rápidamente.

BICICLETAS

COMPRO bicicleta en buen uso; teléfono 22339.

COMADRONAS

EX profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4; teléfono 70603.

NARCISA. Consulta reservada, hospedaje embarazadas. Conde Duque, 44.

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias sello.

SISINIA Martín, antigua comadrona; consulta diaria. Corredera Alta, 12.

PAZ Izcár. Consultas reservadas, embarazo, menstruación, partos, hospedaje, médico especialista. Gloria de Bilbao, 7.

COMADRONA. Consulta gratis, faltas menstruación. Francisco Silvera, 43.

AGENCIA Corona, Fuencarral, 63, entresuelo. Anuncia provisionalmente principal.

COMPRAS

COMPRO cine Phaté Baby, aparato radio y gramófono maleta. Teléfono 22339.

NECESITO muebles pensión de todas clases, máquinas coser y escribir, aunque estén empeñadas. Teléfono 30105. Hortaleza, 106.

COMPRO hojas afeitar cantidad. López. Núñez Arce, 5. Dos tarde.

COMPRO mesa escritorio usada. Ofertas por carta. Antonio García. Calvo Asensio, 10.

MAQUINAS escribir compro; pago altos precios. Teléfono 12431.

CONSULTAS MEDICAS

CURACIONES prontas, alivio inmediato, venéreo, sífilis, purgaciones, debilidad, impotencia, espermatorrea. Clínica especializada doctor Hernández, Duque Alba, 10. Nueve una, tres-nueve.

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias sello.

MATRIZ, reconocimiento embarazadas, menstruación. Consultas doctor Hernández, Duque Alba, 10. Diez una, tres-nueve.

ENFERMEDADES secretas, urinarias, sexuales. Clínica especializada; curaciones garantizadas. Hortaleza, 30.

DENTISTAS

DENTISTA, Cristóbal. Calle Atocha, 39; teléfono 20603.

FILATELIA

COMPRO, vendo, cambio sellos España, Extranjero; pago bien. Rodríguez Tejero, Gómez Baquero, 24.

HIGIENE

PRESERVATIVOS La Ideal, Jardines, 23. Calidades superiores, todos precios.

HUESPEDES

PARA anunciar en periódicos, Hijos Valeriano Pérez. Progreso, 9.

RADIO

NO ENTREGUE su radio a manos inexpertas; confíelo a La Argentina, Goya, 78; teléfono 60926 (Metro Goya).

RESTAURANTES

MESON del Segoviano, Cava Baja, 28 y 41.

VENTAS

MACHUCA. Agujas gramófonos, rotos, estilográficas. Caballero Gracia, 8.

VENDO librería tres cuerpos, mesa despacho, máquina escribir Yost. Negociantes, no. Hileras, 16.

VENDE urgentemente particular sus muebles. Alcoba moderna muy buena, dos camas. Magnífico tréculo confortable. Bonito bargeño antiguo. Lámpara comedor bronce. Cuadros buenas firmas. Libro arte El palomino. Santa Engracia, 118, entresuelo D.

EL COLEGIAL SARGENTO

No es posible que unos ganen la guerra para que otros la disfruten

Por F. Gómez Hidalgo

Llegó la otra mañana para ser mi huésped. Venía directamente desde el frente de Teruel. Greñado, con la barba crecida, desaseado, roto. En el portal, al preguntar por mí, que a toda hora recibo a todo el mundo, alguien le dijo:

—No se puede subir. Si viene usted a pedir limosna, yo se la daré.

Llevaba dieciocho meses en los frentes; desde que se creó, en la Brigada Lister. Hasta el 18 de Julio de 1936 fué en Madrid un "muchachito bien", chiquito y paliduchito, que estudiaba en aquel momento el curso de Medicina. Hijo único, había conocido todos los mimos y todas las delicadezas. Podía decirse que las ternuras de la madre sostenían con su propia vida aquella otra vida debilitada que, sin previsiones y cuidados, al menor soplo se extinguiría. Pero surgida la militarada, cuando en Madrid parecían revivir los chisperos del año 8, el muchachito, distante aún de la edad militar, sintió, como tantos otros, abierta el alma generosa a la inspiración de tirarse a la calle para combatir al fascismo. Si hubiera necesitado de estímulos, su propia madre se los habría dado. Ella, en quien el sentimiento de española y de republicana se sobrepuso al dolor de dolores que desgarraba su corazón, acompañó al chico hasta el cuartel de milicias en que iba a entregarse para que le dieran un fusil...

Como en las novelas, ha pasado el tiempo... Año y medio le calvario cruento para las esperanzas maternas. Entre los valientes de Lister, el muchachito participó en los episodios más feroces de la guerra. Tuvo de continuo coraje para atacar y contener como guerrero al invasor, y ternuras de camarada para dar al muerto sepultura piadosa y al herido cuidados fraternales. Se hizo respetar y querer. Con su aspecto infantil, de colegial, se distinguió entre los héroes listerianos para que ellos mismos le elevaran hasta el grado de sargento. Sin más protección que la del fatalismo que rige la vida, cuando más se le acercó una bala no pasó de rasgarle las vestiduras. Le respetó la metralla y resistió a los ele-

mentos. En año y medio de pruebas duras, venciendo de todas, el colegial sargento, sin que su fisonomía infantil haya variado, se ha hecho fuerte y se ha trocado en hombre. Sabe lo que cuesta la defensa de la libertad y está en disposición de comprender el hecho histórico irrevocable de que no puede ser olvidado ni perdonado el enemigo, porque otros olvidos y perdones produjeron los trances de desesperación y de muerte vividos por él tan de cerca...

Como este muchacho, mi amigo y mi huésped, hay en España miles de muchachos, bravos, modestos y abnegados. Son nuestra seguridad de hoy y nuestra esperanza para mañana. Hemos de defenderles. Hemos de procurar conservarles. Pero...

Por el despacho de un diputado, abierto al contacto del pueblo, pasan muchas gentes que exteriorizan todo linaje de sentimientos. Hasta el de la cobardía o ludibrio del ánimo. El ministro de Defensa Nacional, que es un psicólogo perspicaz, ha reiterado disposiciones que tienden a procurar que todos los hombres en edad militar vayan pasando por los frentes para que se reanueven sus defensores. Pero, ¿se cumplen enteramente los designios del ministro? Temo que no. Estamos sosteniendo una guerra para acabar con los privilegios, y sigue habiendo privilegiados. Pretexo—o justificación—nunca falta para cubrir a un emboscado. Mientras millares de bravos soldaditos, voluntarios, resisten en los frentes todas las inclemencias a lo largo de año y medio, no faltan muchos danciantes, de recluta obligatoria, que tan sólo vistiendo de militares en la retaguardia se han elevado hasta oficiales.

Con la sinceridad de quien cultiva la línea recta hay que salir al paso de estas maniobras, que, sobre constituir una injusticia, equivalen a una selección al revés de la España de mañana, y denunciarlas al ministro, obligado a sentar la mano a sus amparadores. En fin de cuentas, es una manifestación de fascismo repugnante pretender que unos ganen la guerra para que otros la disfruten.

EL GOBIERNO, EN BARCELONA.

Varios diputados noruegos serán huéspedes de honor de España

La visita de los diputados noruegos

Barcelona, 24.—El jefe del Gobierno ha recibido un telegrama de Oslo en el que varios diputados noruegos expresan su deseo de visitar la España republicana. El doctor Negrín ha dispuesto se les conteste diciéndoles que durante su estancia en España serán considerados huéspedes de honor del Gobierno.

Para intensificar la producción de la seda en España

El director de Agricultura marchó a Murcia para inspeccionar los servicios relacionados con la producción de seda y estudiar sobre el terreno la manera de intensificar esta industria en la España leal. También inspeccionará los servicios agrícolas de las regiones que visite.

El fallecimiento de la esposa de Leon Blum

Ayer se efectuó el entierro

Paris, 24.—Esta mañana se ha verificado en el cementerio del Pere Lachaise el entierro de Teresa Blum, esposa del jefe del Partido Socialista y ex presidente del Consejo. Por deseo de la familia sólo asistieron a la fúnebre ceremonia los parientes más cercanos y amigos más íntimos.

El pésame del presidente del Parlamento español

Barcelona, 24.—El presidente de las Cortes, Sr. Martínez Barrio, ha dirigido a León Blum, con motivo del fallecimiento de su esposa, el siguiente telegrama:

«En este momento dolorosísimo expreso mi condolencia como sincero homenaje al gran patriota francés, trabajador infatigable, a

Dos nuevos sellos de propaganda patriótica

La Dirección general del Timbre ha puesto en circulación dos nuevos sellos de Correos, uno de los cuales es un homenaje y ayuda a los heroicos defensores de Madrid. El otro está dedicado a los amigos de España en los Estados Unidos. La viñeta del primero es una vista del puente de Toledo, en primer término, y termina con una trinchera republicana en la que montan la guardia las tropas de la República. El segundo lleva las banderas de la gran República americana y de España, hermanadas ante la estatua de la Libertad. Ambos sellos resultan muy vistosos y constituirán un excelente vehículo de propaganda en el Extranjero.

quien tanto debe el país y la Libertad de los pueblos.

Los pésames del Gobierno español

Barcelona, 24.—El presidente del Consejo ha dirigido un sentido telegrama a León Blum testimoniando su condolencia por la muerte de su esposa.

El ministro de Defensa también ha enviado otro telegrama al jefe socialista francés con tal motivo.

En la Federación Socialista del Sena Izquierda revolucionaria obtiene mayoría

Paris, 24.—En la reunión celebrada anoche en Puteaux por la Federación Socialista del Sena se votó la Comisión de Redacción. La Izquierda revolucionaria que dirige Marcel Pibouru obtuvo 14 votos; la Batalla Socialista, siete, y el Club Socialista, seis.

Informes

de Valencia

Causas contra desafectos al régimen

Valencia, 24.—En el Jurado de urgencia número 1 se ha celebrado esta mañana la vista de dos juicios por desafección al régimen contra Mariano Antolín Expósito, Eloy Martínez Langarita y Anita Lizano Cieza.

El inculcado Eloy Martínez fue condenado a un año, once meses y veintidós días de internamiento en un campo de trabajo.

Una sentencia de muerte

En el Tribunal popular número 1 se ha visto esta mañana la causa por el delito de auxilio a la rebelión contra el procesado Francisco Barreno Minguéz. Se dictó veredicto de culpabilidad y la sentencia fue condenatoria para el procesado, a quien se impuso la pena de muerte.

Acaparadora de comestibles

Los agentes de la brigada de Investigación Social practicaron un registro en el domicilio de Elisa Herrero Domingo, a quien se encontraron 36 kilos de embutidos, 54 cajas de membrillo de dos kilos y medio cada una, un saco de judías, varios kilos de morcillas y chorizos, un jamón, 65 kilos de patatas y varias bolsas de un kilo de judías, todo lo cual estaba destinado para ser vendido a precios abusivos y ha sido puesto a disposición de la Consejería de Abastos. La detenida ha pasado al Juzgado correspondiente.

Suscripción para refugios

La Asociación de la Prensa Valenciana ha abierto una suscripción para recaudar un millón de pesetas con destino a la compra de 5.000 toneladas de cemento, que, unidas a los materiales cedidos por varias casas constructoras, servirán para hacer refugios.

Se incendia un autocar de artistas

En las proximidades de Gandia, y sin que se hayan podido determinar las causas, se incendió un autocar, en el que viajaban varios artistas de variedades, entre ellos Miguel de Molina, Amalia de Isaura y Carmelita del Río. Afortunadamente, no hubo desgracias personales; pero todo el equipaje y vestuario quedó destruido, calculándose las pérdidas en 400.000 pesetas.

Llega el alcalde de Madrid

Ha llegado el alcalde de Madrid, Rafael Henche. Esta tarde visitó al gobernador.

Necrológica

El día 10 de los corrientes ha fallecido en Barcelona Manuel Recober Sánchez, hermano de nuestro buen amigo el notable actor Adolfo Recober, que actúa en la compañía de Pepe Romeu.

Acompañamos en el sentimiento al distinguido actor y amigo.

NOTA DE LA DIRECCION DEL TIMBRE

Contra la venta fraudulenta de tabaco

La Dirección general del Timbre y Monopolios, noticiosa de que algunos particulares se dedican a comprar a cultivadores de tabaco los productos de su cosecha, cree necesario advertir:

Primero. Que todo el tabaco que se planta en territorio nacional pertenece al Estado desde el mismo momento de su plantación.

Segundo. Que en los momentos actuales, y ante la necesidad de una severa política de importaciones, el Estado necesita para su utilización en las fábricas del Monopolio incrementar en forma considerable la producción de tabaco indígena, aprovechando todas las posibilidades de la zona leal.

Tercero. Que, en consecuencia, si la venta fraudulenta de tabaco ha sido siempre delictiva, lo es ahora mucho más, por la honda perturbación que en la economía del Estado puede producir.

Cuarto. Que la Dirección general del Timbre está dispuesta a defender con la mayor energía los intereses del Estado en este aspecto, y a tal fin pondrá en conocimiento de los Tribunales competentes todos los hechos que conozca de tal índole, denunciando al efecto a quien venda el tabaco y al que lo compre como delitos de sabotaje y que entorpecen los supremos intereses del Estado.

Quinto. Las autoridades locales, y en particular los Comités locales de cultivadores de tabaco, deberán defender y denunciar cuantas personas de cualquier carácter intenten presionar a los comisionarios para que accedan a vender un tabaco que no es de su propiedad y que pertenece exclusivamente al Estado.

La Dirección general del Timbre ha presentado últimamente la denuncia ante el Tribunal Especial de Espionaje de los casos habidos de contrabando de tabaco indígena propiedad del Estado.

TEMAS DE EVACUACION

ENFERMOS Y EMBOSCADOS

Mucho se ha escrito sobre la evacuación de Madrid, aunque no siempre con acierto, por haberse tratado el tema desde un punto de vista subjetivo. El problema—que problema es y de gran envergadura—hay que estudiarlo con detenimiento, con cariño y toda la profundidad que merecen sus distintas facetas. Quiere decirse que para acometer la evacuación de la capital de la República es menester conocer la psicología de sus habitantes, su actual contextura y las modalidades de la guerra ha impuesto en su singular característica.

Con la brevedad que nos impone el espacio, tenemos el propósito de estudiar el problema en sus diversos aspectos; y con un poco de buena fe por parte de todos acaso podamos llegar a encontrar la imposible o difícil solución, siempre contando con el apoyo del Gobierno, que parece decidido a llevar a término este propósito.

Menos en aquella parte que por omisión pudiera considerarse como censura para el delegado de Evacuación de Madrid, estamos conformes con lo publicado por un conocido técnico en un querido colegio respecto a la evacuación de los enfermos crónicos; y magnífica nos parece la llamada a la reflexión que como final del escrito se hace a las familias.

Este aspecto del problema ha sido ampliamente tratado en la Prensa y en las esferas oficiales. Recordamos de una sesión del Consejo municipal en que se habló del caso, y con tal motivo opinamos en estas mismas columnas que los enfermos crónicos debían ser evacuados rápidamente por interés de la población y por el propio de los enfermos. Y más todavía: que la evacuación debía ampliarse a las personas que les asisten o simulan hacerlo, y en muchos casos incluso a los médicos que certifican. Nos explicaremos.

Ya en tiempos de la Junta de Defensa el consejero competente abordó el caso de que tratamos, no sólo por las razones que justifican la evacuación, sino también por un sentimiento humanitario, ya que la especial alimentación que requieren no podía atenderse en la medida necesaria. El actual delegado de Evacuación concretó

más; y a este efecto acordó, para los casos en que fuera imposible realizar la evacuación porque el enfermo, la presentación de un certificado médico oficial en el que se hicieran constar las causas que aconsejaban la no procedencia de la evacuación. Pero ocurrió...

Ocurrió lo que ocurre y ocurrirá si no se pone energico remedio con los certificados para el suministro de sobrealimentación: que el egoísmo, el propio interés, la amistad y a las veces el pedirle «el cliente de toda la vida» imponían una relativa exactitud. Casos de éstos pudiéramos citar algunos, como pudiéramos encontrar otros de tipo coactivo y aun de mayor gravedad.

La frecuencia de estas anomalías impuso un control, y con este objeto el delegado de Evacuación requirió el auxilio del Cuerpo facultativo de cierto organismo oficial. En principio se cortó el abuso; pero la trampa natural de la vida y las coacciones a que antes aludimos dieron al traste con el buen propósito y todo quedó poco más o menos como antes.

¿Sabéis por qué? Pues porque casi nunca estos diabéticos, reumáticos, cancerosos, tuberculosos, cardíacos, etc., buscan con estos procedimientos alivio a sus males, puesto que en la mayoría de los casos hacen la misma vida de siempre; lo que pretenden es entorpecer el cumplimiento de las disposiciones del Gobierno; lo que buscan es impedir la evacuación de una o más personas, casi siempre mujeres, que no desempeñan función alguna útil, a pretexto de que les son necesarias para su asistencia; lo que hacen es encubrir a quienes no pueden justificar un medio de vida porque viven de sus rentas, de subvenciones extrañas de trabajos secretos que les obligan a esperar... aunque la espera sea inútil. De donde se deduce que hay enfermos y emboscados.

Por esto y por aquello es por lo que entendemos conveniente en muchos casos la evacuación del trió: enfermo, asistencias y médico. Así estará más perfectamente asistido el paciente.

¿Está esto claro?

HELIODORO F. EVANGELISTA

LA GUERRA EN ORIENTE

El Japón hace a China nuevas proposiciones de paz

Se asegura que la propuesta es muy vaga

Hankeu, 24.—La Agencia Central News dice saber de procedencia oficial que el Japón ha encargado a Alemania transmita al Gobierno chino nuevas proposiciones de paz, que se resumen en cuatro puntos principales.

Aunque el Japón no hace gran luz sobre la naturaleza exacta de esas condiciones de paz, se sabe que divaga sobre principios generales de tal amplitud, que suponen una multitud de casos susceptibles de comprometer la soberanía e integridad territorial y administrativa de China, por lo que no se cree que el Gobierno chino las acepte.

Propaganda pacifista en el Japón

Tokio, 24.—La Policía ha descu-

bierto una vasta organización de propaganda pacifista, incautándose de gran cantidad de material de propaganda. Han sido detenidos numerosos profesores y maestros.

Un general ejecutado

Hankeu, 24.—Ha sido ejecutado el general Han Fu Chu, condenado a muerte por el Consejo de Guerra por desobediencia y soborno.

Misteriosa evacuación de Ho-Hsion

Shanghai, 24.—El portavoz del Ejército japonés ha confirmado que las tropas japonesas evacuaron el sábado, día 22, la importante ciudad de Ho-Hsion, en la orilla izquierda del Yan Te Tsen, después de proceder a una rigurosa limpieza. Se ignoran las razones de esta evacuación.

Las sesiones del Pleno económico de la C. N. T.

La Sección de Estudios Económicos

Valencia, 24.—Han proseguido las deliberaciones del Pleno nacional ampliado de carácter económico de la C. N. T. Después de varias intervenciones sobre la nueva estructuración de la economía del país y algunas aclaraciones sobre puntos del debate de la tarde de ayer, se da cuenta de las proposiciones de Barcelona y Hospital sobre la selección de camaradas para la Sección de altos estudios económicos. El Pleno acordó tomarlo en consideración. Se aprueba una proposición de Elda sobre centros de preparación técnica y Universidad de altos estudios.

Se promueve un debate sobre centralización administrativa de la economía confederal. Intervienen diversas Delegaciones que coinciden en los puntos esenciales, si bien algunas proponen modificaciones en cuanto a la forma de llevarlo a cabo y otras piden determinadas aclaraciones.

Seguidamente la presidencia dice que la Ponencia nombrada sobre el punto sexto del orden del día referente a la creación del

Banco sindical ha terminado su dictamen.

La Ponencia la suscribe un delegado del Comité nacional, otro del Comité regional confederal de Cataluña, del Comité regional confederal de Levante, del Comité nacional de campesinos, del Comité regional de Aragón, del Comité regional económico de la región catalana, de la Federación regional de Banca y seguros del Centro, del Comité de Banca de Andalucía y Comité regional de relaciones entre los trabajadores de Banca, Ahorro, Seguros y afines de Cataluña. La presidencia dice que en vista de la hora avanzada puede comenzarse la sesión de la tarde con la discusión del dictamen. Así se acuerda, levantándose seguidamente la sesión.

CONSEJO PROVINCIAL DE MADRID

Cédulas personales 1937

El período voluntario para la estampación de las cédulas de 1936, que se habilitan para 1937 respecto a Madrid (capital), ha sido prorrogado hasta el día 28 de Febrero de 1938.

Administración de LA LIBERTAD
Teléfono 27150